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Ta đã biết cấu trúc con người với ưu thế nằm ở trên đôi bàn tay với cấu trúc 5-5 (ngón)!

Lần lượt tăng đơn vị cho cấu trúc này ta được 6-6 (tổng bằng 12 là số kara [dự đoán]), và 7-7 (tổng bằng 14 là số hara [dự đoán]).

Sau đây có một chứng minh nhỏ làm xuất hiện số 14 rất đáng để chúng ta nghiên cứu, xem xét!

Trước tiên ta quan sát đồ hình suy (hình 12 số ở trên), và chuyển tất cả vectơ khác về dạng của tổng 2 vectơ là vecto6 và vecto7. Để làm vậy ta sử dụng phương pháp tọa độ hóa cho hình vẽ trên.

Ta sẽ thắc mắc ngay là vectoKara thì có tổng như thế nào? Các bạn đọc tiếp nhé!

Giả sử độ dài mỗi cạnh là a. Khi đó vecto0 sẽ có tọa độ (a;0)  (hình 1).
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Một điểm X bất kỳ nếu hợp với trục Ox một góc alpha thì sẽ có tọa độ:

x = a*cos(alpha)

y = a*sin(alpha)

Vecto6 có điểm 6 hợp với trục Ox góc bằng 60 độ (hình 1) nên có tọa độ:

vecto6 = (a*cos(60);a*sin(60)) = (a/2; 
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*a/2)

Vecto7 có điểm 7 hợp với trục Ox góc bằng 150 độ (hình 1) nên có tọa độ:

vecto7 = (a*cos(150);a*sin(150)) = (-
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*a/2; a/2)

Bây giờ ta chuyển vecto0 về dạng tổng 2 vectơ 6 và 7:

Giả thiết vecto0 = x*vecto6 + y*vecto7

Suy ra các phương trình:

a = x*(a/2) + y*(-
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*a/2)

(1)

0 = x*(
[image: image6.wmf]3

*a/2) + y*(a/2)


(2)

Từ (2) => y = -
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Thay vào (1) => x = 1/2 => y= -
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Vậy 

vecto0 = vecto6/2 - 
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*vecto7/2
Và ta giả thiết một điều tưởng như phi lí là vecto0=0 (nếu các bạn học qua về độ, cách đo độ trên cung tròn thì chắc hẳn sẽ dễ dàng chấp nhận giả thiết này!)

Khi đó ta sẽ có:

vecto6 = 
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*vecto7

(A)

Bây giờ ta quay trở lại với vectơ Kara: vectoKara hợp với trục Ox góc 90 độ nên có tọa độ (0;a).

Giả thiết vectoKara = x*vecto6 + y*vecto7

Suy ra các phương trình:

0 = x*(a/2) + y*(-
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*a/2)

(3)

a = x*(
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*a/2) + y*(a/2)


(4)

Từ (3) => x = 
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Thay vào (4) => y = 1/2 => x= 
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Vậy vectoKara = vecto6*(
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/2) +vecto7*(1/2)

(B)

Thay phương trình (A) vào (B) ta sẽ có:

vectoKara = vecto7*(3/2) + vecto7*(1/2)= 2*vecto7

Và giả thiết vecto7=7 khi đó ta sẽ có:

vectoKara = 2 * 7 = 14

Một con số kỳ lạ và thú vị!
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